编者按

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

# 老人售房后去世子女能否悔约

### 律师:合同有效应当遵守

据《北京晚报》报道,老人生前打算卖房,却在签订房屋买卖合同之后,因突发疾病去世了,而老人的子女作为继承人却不同意卖房。那么,已经签好的合同还作数吗?继承人能否收回房屋?而产生的损失又由谁来承担呢?

### 老人突然病逝 继承人拒卖房

家住北京的李先生看中了王老 先生的房屋,并与老人签订了房屋 买卖合同。之后,他们便按照合同 约定,交付了定金和首付款,贷款 手续委托中介帮助办理。

然而,就在贷款手续办理过程 中,李先生接到中介公司的电话, 称王老先生突然去世了。

紧接着,王老先生的一儿一女 找上门来。"我父亲生前卖房,没 跟我们商量过,我们根本不知情。 现在我父亲已经去世了,我们继承 人不同意卖这套房子!"

面对这样的变故,李先生夫妇 当场蒙了。但他们想起看房时,曾 见过王老先生的老伴,"她当时也 同意卖房,还签了一份同意卖房声 明书呢。"

可是,王老先生的子女说,他 们的父亲去世后,母亲也不同意卖 房了。

### 律师提示: 子女应配合履行义务

北京市浩东律师事务所张海霞 律师认为,该房屋性质上应属于房 改房,在购买时使用了夫妻二人的 工龄折算房款,是在王老先生和其 老伴婚姻关系存续期间取得,应属 于夫妻共有财产;在售房时,也需 要经过配偶的同意。该房屋登记的 产权人是王老先生,他是合法的产 权人,其老伴是共有权人。

王老先生的老伴还在世,也同意出售此房屋,并已签署了书面声明书。那么,在王老先生去世后,无论他老伴是否同意出售该房屋,都应当以之前签署的同意售房声明书为准。

至于王老先生的子女们,虽然他们认为老人卖房时未经过他们的同意,而现在他们也不同意售房,这是否影响房屋买卖合同继续履行的效力?



资料图片

张律师认为,王老先生在世时,该房屋属于老两口的夫妻共同财产,在财产权属上与其子女无关。也就是说,老人出售自己所有的房屋无需征求子女的意见。

如果王老先生的儿女不配合办 理过户,那么李先生可以将老人的 全部继承人都列为被告,起诉要求 他们继续履行合同,配合办理房屋 过户手续。

### 卖房老太去世 购房者成被告

今年初,家住在北京的小秦惹上了一场官司。因为小秦的单位要搬迁到通州,于是她在通州区购买了一套房屋,刚刚过户到自己的名下,正打算从东城区搬往新家,却不料坐到了被告席上。

"我是跟周老太签订购房合同,房本也是周老太的,就算她现在病逝了,我也不应该成为被告呀!"小秦对这件蹊跷事感到很不

原来,这其中有一个被小秦忽略的情节。虽然小秦所购房屋登记的产权人确实是周老太,周老太出售房屋时,她的丈夫赵老先生已经去世,但是这套房屋是老两口在婚姻关系存续期间购买的,并且使用了夫妻二人的工龄。周老太和赵老先生是再婚夫妻。在赵老先生去世后,他和前妻的三个子女跟周老太来往少了,周老太卖房时并未询问他们的意见。

周老太去世后,赵老先生的三 个子女就把小秦起诉到法院,主张 周老太与小秦之间的房屋买卖合同 无效。

### 律师提示: 无权处分人赔损失

对于此事,张海霞律师认为,老两口在夫妻关系存续期间购房,二人并没有关于婚内财产的特殊约定,那么依据我国《婚姻法》第十七条规定,可认定涉诉房屋属于夫妻共同财产。法定继承人的第一顺位包括配偶和子女,在赵老先生去世后,他的子女作为法定继承人,也有权要求继承赵老先生的遗产。

在此张律师特别提到,该房屋中使用了周老太和赵老先生二人的工龄折算了部分房款。但因购房行为发生在夫妻关系存续期间,无论使用工龄与否,都应当属于夫妻共有财产

所以,在赵老先生去世后,周 老太不经过赵老先生的其他继承人 同意,就将属于夫妻共同财产的房 屋出售,属于无权处分。

但无权处分是否一定导致合同 无效? 张律师认为,由于小秦与周 老太属于正常交易,不符合我国 《合同法》第五十二条规定的导致 "合同无效"的情形。所以,小秦 构成法律规定的善意第三人,她取 得涉诉房屋是合法的。

据此张律师认为,对于赵老先生子女们的合法继承权利,可以通过向周老太主张分割卖房款来维护,但现在周老太也已经去世,所以他们可以通过向周老太的继承人主张其权利。 (林靖)

### 雪天上班摔骨折算工伤么

#### 律师:自己骑车或走路滑倒不能算

据《扬州晚报》报道,扬州市 民韦先生来电咨询,他的妻子上班 途中因路面结冰骑车滑倒,导致髋 部骨折,公司领导称不能算工伤, 是否合理?

韦先生表示,上周妻子特意提前了半个小时出门上班,谁知道20多分钟后他就接到了妻子的电话,妻子在扬州大桥东骑车滑倒,让他赶紧过去。之后,妻子因为髋部一直疼痛难忍,就请假到医院拍了片子,诊断显示是髋骨骨折,保守治疗至少要2个月。

妻子当天就向公司领导反映, 要请假并咨询上班途中受伤能否算 工伤休假,领导回复,休假可以, 但是不好算工伤。

韦先生认为,妻子是去工作途 中受伤的,却不能算工伤,想咨询 公司领导的回复是否合理。

记者就此咨询了江苏凯归律师 事务所的孙兴斌律师, 孙兴斌表示, 依据当事人受伤的原因来分析, 确实不在工伤认定范围之内, 所以不能认定为工伤。

《工伤保险条例》明确:在上下班途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的,应当认完为工伤。如果是自己走路或者骑不能因自身原因不慎滑倒摔伤,则尽发生交通事故,应立即报案,交警和人定,次通事故,应立即报案,交警上本人去负事故主要责任就不能申请认定,次要责任或同等责任都可以申请。

(马燕洁)

### 男子莫名成 6 家公司监事

#### 律师:可起诉所涉企业

据《北京晨报》报道,李先生和妻子在2012年成立了一家医疗投资公司,最近他偶然发现自己被人冒用身份信息,在6家公司被注册成监事。李先生怀疑此举是投资代理公司所为,可这家公司表示不知情。他将此事反映给了工商部门,并准备诉诸法律手段。

### 监事有相应法律责任

李先生告诉记者,他和妻子于2012年开了一家医疗投资公司,生意很好,最近计划上市。"我们在准备资料的过程中,登录北京市工商局网站,竟然发现我是6家公司的监事。"这让夫妻二人顿时如坠云雾,"我压根没听说过这些公司,更没从他们手里领过工资,我监谁的事啊?!"

记者查询发现,所谓监事,是公司内所设置的监察部门成员,负责监察公司的财务情况和高级管理人员职务执行情况以及其他章程的执行情况。"一旦这些公司出现问题,我需要承担法律责任,如果涉及犯罪,我可能受到牵连,而且个人征信也会受到影响。"李先生咨询后得知这些利害关系,又急又气

### 怀疑是代理公司所为

左思右想,李先生觉得只有一种可能性。"当年我准备开公司时,在三元桥找了一家投资顾问有限公司帮忙注册公司,还提供了夫妻双方的身份证复印件,我怀疑是这家代理公司盗用了我们的信息。"可这毕竟是怀疑,他并无确切证据。

李先生称,他后来逐一致电他 身为"监事"的六家公司,其中两 家公司表示,当初他们也是通过同 一家公司代理注册,且对于公司监 事一事并不知情。

记者找到这家代理公司,但对方表示不知情。北京康普律师事务所主任律师吴立宏对此给出建议,称李先生可以通过向工商部门反映,要求涉事企业做出变更,取消其监事职位。如果涉事公司不做变更,李先生可向法院提起行政设证,要求停止侵权并赔偿损失,或者直接起诉涉事企业,要求停止侵权。此外,吴律师表示,市民应该妥善保管身份信息,不要轻信小中介公司,以免信息被盗用。目前,李先生将此事反映至工商部门并准备通过法律手段维权。(张静雅)

## 卖车未办过户出事是否担责 律师:一般情况下无责

据《温州晚报》报道,汽车给生活带来了许多便利,也带了一系列令人困扰的法律问题。车辆买卖还未过户就发生了交通事故,原车主需要承担责任吗?贷款买车,到期未及时还款,贷款公司有权直接把车拖走吗?

记者就此咨询了浙江九州大众 律师事务所首席合伙人、温州市青 年律师之星温正搭律师。

### 车辆卖掉即无责

有读者咨询:前段时间,我把 名下的机动车转卖给其他人,对方 把车款付给我后直接把车开走了。 没想到就在过户前,他驾驶这辆车 发生了交通事故,交警认定他是全责。因为他赔不了这么多,事故受害人就把我和他一起告上了法庭,请问我要对该起事故承担责任吗?

温正搭律师表示:车辆属于动产范畴。根据合同法规定,动产的风险责任自交付时转移。对于登记车主来说,因卖掉车辆,并实际交付车辆,已丧失了对车辆的支配营利益。因此,根据《侵已经为责任法》第五十条"当事人之间已经成实卖等方式转让并交付机动车但已以买卖所有权转移登记,发生交通事故后属于该机动车强制保险责任的,保险公司在机动车强制保险责任限额范围内予以赔偿。不足部分,由

受让人承担赔偿责任。"即原登记

车主不承担责任。

同时,最高人民法院《关于连环购车未办理过户手续原车主是否对机动车交通事故致人损害承担责任的复函》中已明确,即因车辆买卖完成交付,原车主既不能支配该车的营运,也不能从该车的营运中获得利益,故原车主不应对机动车发生交通事故致人损害承担责任。

综上,车辆完成交付,作为原 登记所有人不应再承担损害赔偿责 任。

### 出借车辆须留心

另有读者咨询:大家都说借车 有风险,但是好朋友向我借,他平 时也不酗酒,开车也比较斯文,我不好意思推辞。但还是想问问清楚,如果这车借出去了,万一出事故,车主是一定会承担责任吗?那车是不是都借不得了。还是说有哪些特别情况才需要承担责任?

对此温正搭律师表示:根据《侵权责任法》,对于车辆所有人将车辆出借后发生交通事故的,首先由保险公司在机动车强制险内承担赔偿责任,不足部分,由机动车使用人承担赔偿责任,机动车所有人承担赔偿责任。也就是说,车主出借的车辆发生交通事故,机动车所有人没有过错,则不承担任何赔偿责任。机动车所有人有过错的承担

相应的赔偿责任。

一般有以下几种情况,可以认定 机动车所有人存在过错:

1、将车辆借给尚未取得驾驶资格、驾驶证被吊销、暂扣、已经过期、驾驶证处于实习期上高速等不适宜的车辆使用人;

2、将车辆借给明显处于酒醉、吸毒、精神疾病发作期间、存在严重疾病以及其他不适宜驾驶车辆的车辆使用人;

3、车辆本身存在安全隐患,而 该安全隐患又是发生交通事故的因 素;

4、其他应当认定车辆所有人有 过错的行为。

(周蓓蓓)